

責編 何家驊 榮啓 美編 張亞榮  
2024年3月1日 星期五

# 財政預算案

民生醫療

# 審時度勢 多策支援市民企業

【香港商報訊】記者李銘欣報道：政府本年度財赤高達1016億元，新一份財政預算案「派糖」減甜，總金額約115億元，較去年的約594億元大減約八成，包括寬減2024/25年度的住宅及非住宅差餉；發放相等於半個月綜援的金額、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼，在職家庭津貼計劃亦有相若安排，涉及額外開支共約30億元。然而，推行了三年的電子消費券今年不再派發，電費補貼、代繳中學文憑試考試費等「派糖」措施今年亦沒有了。

自2021/22年度以來，財政預算案均推出電子消費券計劃，紓緩民困，並促進消費；然而，三年疫情已過，今次財政預算案並無派消費券計劃，電費補貼、代繳中學文憑試考試費等安排亦無提及。陳茂波表示，考慮到部分行業和市民仍面對經濟壓力，以及政府今年的財政狀況，遂推出五項支援市民和企業的措施。

## 寬減首季差餉上限千元

物業方面，寬減2024/25年度首季的住宅物業差餉，以每戶1000元為上限，估計涉及308萬個住宅物業，令政府收入減少26億元。寬減2024/25年度首季的非住宅物業差餉，以每戶1000元為上限，估計涉及43萬個非住宅物業，令政府收入將減少3.7億元。

個人及企業稅項方面，寬減2023/24課稅年度百分之薪俸稅和個人入息課稅，上限為3000元，全港206萬名納稅人受惠；有關扣減會在2023/24課稅年度的最終應繳稅款反映，令政府收入將減少51億元。寬減2023/24課稅年度百分之的利得稅，上限為3000元，全港16萬家企業受惠。有關扣減會在



市民排隊索取新一份財政預算案先睹為快。 記者 馮瀚文攝

2023/24課稅年度的最終應繳稅款反映，令政府收入將減少4.3億元。

## 綜援多項津貼發放多半月

須要關愛人士方面，政府向領取社會保障金的合資格人士，發放金額相當於半個月的綜合社會保障援助（綜援）標準金額，高齡津貼、長者生活津貼或傷殘津貼，以及為在職家庭津貼計劃作出相若安排，涉及額外開支共約30億元。

## 社區券將增至1.1萬張

陳茂波又指，政府自去年9月起恒常推行「長者社區照顧服務券計劃」（社區券），並把適用範圍擴

展至租用輔助科技產品。2024/25年度社區券將增至1.1萬張，涉及的全年開支約九億元。政府亦自去年4月起恒常推行「長者舍照顧服務券計劃」（院舍券）。今年第二季院舍券將增至5000張，讓更多合資格長者及早受惠，計劃涉及的全年開支約14.4億元。

他又強調，政府致力增加殘疾人士日間康復、住宿照顧及暫顧服務的名額。截至去年底，服務名額總數增至3.64萬個。此外，政府會透過關愛基金撥款約1.3億元，由今年第三季起推行為期三年的試行計劃，向領取綜援而有工作的殘疾人士每月發放額外500元津貼，以鼓勵就業。預計受惠人數約6800人。

## 民生醫療教育政策摘要

### 寬減差餉及稅項

- 寬減首季住宅物業差餉，每戶上限1000元，涉308萬個物業，政府少收26億元。
- 寬減首季非住宅物業差餉，每戶上限1000元，涉43萬個物業，政府少收3.7億元。
- 寬減百分之百的薪俸稅和個人入息課稅，上限3000元，206萬名納稅人受惠，政府少收51億元。
- 寬減百分之百的利得稅，上限3000元，16萬家企業受惠，政府少收4.3億元。

### 綜援及津貼

- 綜援、高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼、在職家庭津貼計劃發放多個月金額，涉額外約30億元。
- 恒常「長者社區照顧服務券計劃」（社區券），一年開支約九億元。
- 今年第二季院舍券將增至5000張，一年開支約14.4億元。
- 透過關愛基金撥款約1.3億元，今年第三季起推行為期三年的試行計劃，向領取綜援而有工作的殘疾人士每月發放額外500元津貼。

### 醫療衛生

- 持續投放大量資源在醫療衛生範疇，2024/25年度的經常開支預算達1095億元，佔政府經常開支約19%。
- 全速推展中醫醫院及政府中藥檢測中心的建設，預計兩個項目可於明年底起分階段投入服務。
- 每支煙稅款調高八角，煙草稅佔香煙零售價的比例提升約70%，以市面普遍每包煙平均零售價為78元計，將增加16元至94元一包。

### 教育及青年發展

- 積極落實《青年發展藍圖》多項行動和措施，今年內讓不少於3萬名青年到內地和海外交流與實習機會。
- 今年中舉辦「青年發展高峰論壇」，預計逾1000人參與活動。
- 預留約6.8億元，支持職業訓練局在專職教育方面的工作。
- 預留一億元啟動資金，協助自資專上院校成立「應用科學大學聯盟」，提升專職教育在社會、家長和學生心目中的地位。
- 今年起分階段增設10所資助獨立幼兒中心，三年內提供額外近900個日間幼兒照顧服務名額。
- 今年起分階段擴展學前兒童課餘託管服務，全港各區三年內增至近1200個。
- 預留1億元加強支持婦女發展，包括協助婦女在就業市場轉型、照顧子女或長者提供培訓等。

## 各界回應

### 民建聯福利事務發言人 李世榮

在本年度出現逾十億財政赤字下，政府將往福利措施「減糖」，他相信市民是理解的。至於新措施，即是向領取綜援而有工作的殘疾人士每月發放額外500元津貼，相信有助增加他們的工作誘因，鼓勵更積極投身工作；又認為分階段增設10所資助獨立幼兒中心，並擴展兒童課餘託管服務等措施迎合了市民訴求。



### 自由黨副主席 李鎮強

財政司長陳茂波剛公布的是一份「固本培元」財政預算案，雖然退稅及寬減差餉的力度較往年減少，變相對中產階層的支援不足，希望在未來政府收入有改善下，能重新加強支援中產人士及夾心階層；對於財赤下政府仍加強關顧長者及殘疾人士，表示喜出望外，回應了不少市民的訴求。



### 立法會議員 鄧飛

欣賞預算案加強推廣職業專才教育，預留約6.8億元支持職業訓練局這方面的工作，包括「職學僱主評核先導計劃」，並建議開放給自資院校參與，而非只局限於職訓局。歡迎政府預留1億元啟動資金，協助自資專上院校成立「應用科學大學聯盟」，但目前合資格的學校，必先取得大學名義才能申請，建議政府除加強宣傳推廣之外，也要扶助本地自資院校，提升水平。



# 醫衛投入 1095 億元佔政府開支兩成

【香港商報訊】記者李銘欣報道：政府將持續投放大量資源在醫療衛生範疇，2024/25年度的經常開支預算達1095億元，佔政府經常開支約19%。控煙方面，即時將每支香煙的稅款調高八角，令煙草稅佔香煙零售價的比例提升約七成，一包煙售價增至近100元。為推動中醫藥發展，政府正全速推展中醫醫院及政府中藥檢測中心的建設，預計兩個項目均可於明年底起分階段投入服務。

## 每支煙加八角每包平均94元

財政司司長陳茂波表示，政府重視市民的健康福祉，致力維持高水平的醫療專業和高效率的醫療衛生體系，會持續投放大量資源在醫療衛生範疇，2024/25年度的經常開支預算達1095億元，佔政府經常開支約19%。政府又會持續變革革新，保護公眾健康、做好基層醫療工作，提升醫療服務質素和促進醫療產業發展。

其中，他提到政府一直從多方面改善公營醫療服務及提升病人體驗，並提出具體指標，包括縮短專科門診候診時間及更廣泛採用視像會診。就部分服務所訂立的指標，例如藥物送遞服務和電子病假證明書，已於去年初達致。

## 全速推展推動中醫藥發展

中醫藥發展方面，政府一直投放資源並落實多項措施，包括增加政府資助中醫藥門診服務名額、進一步擴展中西醫協作服務、推動中藥檢測科研及標準制定工作等。政府正全速推展中醫醫院及政府中藥檢測中心的建設，預計兩個項目可於明年底起分階段投入服務。

控煙方面，陳茂波強調增加煙草稅是國際公認最有效減低煙草使用的措施。政府建議即時將每支煙的稅款調高八角，並按同等比例提高其他煙草產品的稅率，升幅與去年相若。政府預期煙草稅佔香煙零售價的比例將提升約70%，逐步邁向世界衛生組織建議的75%水平，加強戒煙誘因，保障公眾健康。



預算案提出加煙草稅，每支加八毫，有售煙商販即時貼出加價告示。 記者 馮瀚文攝

同時，政府會繼續大力打擊私煙，加強戒煙服務以及宣傳教育。以目前市面普遍每包煙平均零售價為78元計，將增加16元至94元一包。

# 加強職專教育 增資助獨立幼兒中心



政府今年起分階段增設10所資助獨立幼兒中心，三年內提供額外近900個日間幼兒照顧服務名額。 資料圖片

【香港商報訊】記者李銘欣報道：最新一份財政預算案中對關愛共融有從多方面著墨，特別是在青年發展、專職教育、育兒及婦女發展。政府會預留

約6.8億元，支持職業訓練局的工作；預留一億元啟動資金，協助自資專上院校成立「應用科學大學聯盟」。今年起分階段增設10所資助獨立幼兒中心，三年內提供額外近900個日間幼兒照顧服務名額，學前兒童課餘託管服務名額三年內將增加至近1200個。

陳茂波表示，政府正積極逐步落實《青年發展藍圖》內多項行動和措施，會繼續為青年人提供更多內地和海外的交流與實習機會，今年的目標是讓不少於三萬人受惠，讓青年了解國家發展大勢，同時放眼世界。政府亦將於今年中舉辦「青年發展高峰論壇」，邀請海內外青年團體參與，就青年關心的議題交流和互相學習，預計有超過1000人參與活動。

## 助成立「應用科學大學聯盟」

專職教育方面，政府會繼續透過「職學聯通、多元發展」的策略，加強推廣職業專才教育，並已預留約6.8億元，支持職業訓練局這方面的工作，包括將「職學僱主評核先導計劃」及「兼讀制專業課程學生資助試行計劃」延長五年、進一步支持學生交流活動、加強支援有特殊教育需要的學生、鼓勵僱主提供職場學習等。此外，政府亦已預留一億元啟動資金，協助自資專上院校成立「應用科學大學聯盟」，共同宣傳推廣，以提升專職教育在社會、家長和學生心目中的地位。

## 學前託管分階段擴至全港

支援在職家庭育兒方面，政府會在今年起分階段增設10所資助獨立幼兒中心，目標是三年內提供額外近900個日間幼兒照顧服務名額，亦會在今年起分階段擴展學前兒童課餘託管服務至全港各區，服務名額亦將於三年內增加至近1200個。

另外，為讓婦女有更多發展，釋放社會潛在勞動力，政府重視婦女發展，陳茂波稱已於去年預留一億元加強支持相關工作。去年6月成立的「婦女自強基金」，至今已資助婦女團體及非政府機構推行超過140項計劃，包括協助婦女在就業市場轉型、照顧子女或長者提供培訓等。